方外人紫微斗数
第一章 方外人的紫微斗数思想
紫徽斗数飞星四化之气数理象的意义：气指的是太极，是宇宙万物生成的根源，自始存在于无限时空之中，其极限可以无限大，也可以无限小，但不等于零或没有。例如整一个宇宙有一太极，一个单细胞也有一太极，甚至组成单细包的每一分子，也都各有一太极。太极是气，是宇宙万有的能源，化成阴阳，阴阳交构而化育万物；万物之中复皆涵蕴着太极。虽变化莫测，但又恒有一定的秩序与周期，即是理、数，亦即「气含有理，数中有象。」紫徽斗数之「数」字，在影射大自然造化的理则，而不是指单纯的数目而言。人类无非也是大自然的产物，所以人类性命恒受自然巧妙的安排，穷通祸福都在定数与应数之中。

1.命盘十二宫体用之内涵

      任何时空都是相对的，命盘上的每一宫皆可为体亦皆可为用。以时间论，某一宫为大限（或流年流月等）之命宫，从此逆布大限兄弟、大限夫妻等十二宫。以空间论，如以夫妻为本宫（体），则子女为夫妻的兄弟，财帛为夫妻的夫妻，疾厄为夫妻的子女，迁移为夫妻的财帛，交友为夫妻的疾厄（身体），官禄为夫妻的迁移，田宅为夫妻的交友，福德为夫妻的官禄（事业），父母为夫妻的田宅，命宫为夫妻的福德，兄弟为夫妻的父母，以此之理可以推断配偶诸情况。如果对其中内涵意义真正理解了，能举一反三地针对某宫说出其他十个宫位的体用关系，你就自然懂得如何活用看似眼花缭乱的宫位体用关系了，希望诸位读者千万不要逃避这“磨刀”之苦（磨刀不费砍柴功）。
      除此之外，斗数分我宫和他宫（命、兄、财、疾、官、田为我宫，夫、子、迁、友、福、父为他宫），以对应易经的阴阳之理，读者须在实践中慢慢体会其中之奥妙。

      天干四化内涵及应用初探紫微斗数预测体系虽然门派众多，然观其主要特点大致可分三合、河洛两大派系，即通常讲的南北两派（有书云：还有“奇门”一派，其主要特点是以卦位断人事，然就笔者所知其体系不够完善，目前还难称一派）。三合派（南派）论命，以星情组合、活盘运转为主线，用“三方四正”看运命；河洛派（北派）论命，以四化飞星为契机，用“六、九宫位”断运命；二者论命，在整体把握和细微推断方面各有千秋，如能将二者有机地合二为一，则可称得上是完璧的紫微斗数。基于此，本篇对“天干四化内涵及应用”作一初探，目的是：让喜好“三合”的同道，更多地从“四化”中汲取营养，使自己的“三合”功夫更加过硬；使偏爱“四化”的朋友，在眼花缭乱的“四化飞星”面前感到有法可依、有章可循，能够快速进步、逐渐形成自己的风格。
注：（我宫、他宫理论，1.，6，9，10宫的应用，是飞星重要的知识点，必须要“磨刀”掌握）
    
2、四化论命中的天干内涵
[bookmark: _GoBack]在“三式（太乙、奇门、六壬）”预测体系中，对天干的应用可谓深而广之，而斗数论命中的天干应用却远远不够。法在理中，有感于有些“东西”“只能意会，无法言传”，笔者希望通过以下比喻能让读者初步了解天干之内涵，从而在理解古人为何如此应用的基础上，开拓出新的应用领域。
生年干：终生监护我的钦差大臣，故而年干四化影响一生命运。
流年（流日）干：当年（日）执政的最高长官，故而流年（日）干四化除影响本年（日）外，还有对以往“冤假错案”拨乱反正、对以后事态发展产生影响之作用。

十二宫干：为长期驻守该地区（宫）的钦差大臣，他的言行可代表“皇上”的旨意，故而他虽驻守一方（宫）对其他地域（宫）也有指挥权，尤其是轮到他监护我的时候（大小限、流年、流月、流日进入该宫时）以及当前执政的最高长官与他是亲友关系时（流年、流日干与该宫干相同），其指令（四化飞星之影响）产生的效力极大。由于他长期驻守某宫，其指令必然渗透、代表该宫的一些信息，这也是同样都使某星四化，来自交友宫干与来自夫妻宫干的有不同内涵的原因。十二宫干中，以命、财、官三位宫干最为重要，其次为疾厄、田宅、兄弟（由于篇幅所限十二宫干之具体内涵在今后推出的专论中再作详细介绍）。

     “干”的概念，还可理解为一个对自己可能产生影响的能量场（或生物场，或电磁场），其中要数生年干和命宫干的能量最为强大，因此河洛斗数在男女合婚或分析人物对待关系时，主要看对方的生年干和命宫干的四化星落入我之命盘的何宫。
注：（论命由生年干起，且此四化伴随人终生，不可不察）

3、 四化论命中的四化内涵
      目前，在笔者看到的斗数诸书中，对“四化”的论述仍都停留在“星辰为体，四化为用”的简单说明上。孰不知阴阳互化之理同样适应斗数中，“体”可以转化为“用”，“用”也可转化为体，星辰与四化的关系犹如木与火，湿木不易燃、火大没湿柴。虽说“阴中有阳，阳中有阴”，体用难分，然阴阳、体用又是相对独立存在的；星辰与四化的关系又像肉体和灵魂，在人为的世界上精神（灵魂）的作用往往大于身体（肉体），四化的作用是借助星辰形成一种强有力的能量场（气氛），这种具有灵动力的能量场是可以单独存在并对外产生效应的，现对这四种灵动力（能量场）简述如下：
化禄──象征收获忙碌的秋天，为日落西山前的夕阳。五行属金，为西方，与八卦中的“兑”相对。故而主喜悦、收获、忙碌、珍惜、财禄、食禄、智慧、源源不断等。
化权──象征电闪雷鸣的夏天，为日至中天时的骄阳。五行属火，为南方，与八卦中的“离”相对。故而主势力、权威、争执、虚荣、自负、挥霍、刚强、锋芒毕露等。
化科──象征百花齐放的春天，为旭日东升时的曙光。五行属木，为东方，与八卦中的“震”相对。故而主生长、名望、功名、情缘、科甲、贵人、桃花、清白高尚等。
化忌──象征天寒地冻的冬天，为黎明前的黑暗。五行属水，为北方，与八卦中的“坎”相对。故而主收藏、凶险、变迁、沉迷、灾祸、死亡、是非、奔波劳累等。

      有了以上四化概念，我们就不难理解：化忌在寅卯宫位为“不忌”（化忌属水，寅卯木能泄水），禄忌同宫以双忌论（化禄之金生化忌之水，使化忌力量加倍），论进财看化禄（化禄主收获），论升迁看化权也要看化禄（升迁为升官又加薪，权主官、禄主利），找对象、寻良医要从化科着眼（化科象征春天，鲜花千朵我只能采一朵回家，野草万株只有几种能治我病，一切皆靠缘分而定），论变动（事业、钱财）要看大限的禄转忌（禄主收获，忌主收藏，收藏的目的在于来年取得更大的收获）。
注：（科、权、禄、忌，四化要从五行生克起研究，此点通，则满盘四化组合皆不为难事也！！！重点中的重点）

4、四化通变简述四化斗数论命
依据的是“一六同宗、九宫藏气”的河洛原理，以此推演出我宫、他宫之概念。为何六、九如此重要？其根由恰如一个完整的人（命宫或曰一宫）是由肉体（六宫）和灵魂（九宫）组成一样，这也许就是古人总以坐北（六）朝南（九）为基本坐标的主要原因吧。命为一，则疾厄为六，官禄为九；官禄为一，则兄为六，财为九；财为一，则田为六，命为九。故此，斗数论命以命、兄、财、疾、官、田为我方，其余宫位为他宫。他宫之化曜入我方，表示他来成就我什么？损我什么？通理，我宫之化曜入他宫，表示我损他什么？益他什么？

      四化斗数论命，还有一个重要概念，即“父疾线又叫文书线，主名；兄友线又叫成就线，主利。”何也？疾厄为我之肉体，父母为迁移（我活动之空间）的疾厄（肉体），“雁过留声、人过留名”，名声是靠文字流传延续的，故父疾线又叫文书线，主名。兄弟为官禄的疾厄（肉体），交友为夫妻的疾厄（肉体），二者皆为实实在在的东西，分别代表着我之社会和个人成就的实物标本，故兄友线又叫成就线，主利。
      依据以上原理，我们就不难理解：官禄宫化吉曜入父疾线，一生前途光明，可求功名；官禄宫化吉曜入兄友线，一生颇有成就，可求财利，若吉曜不入而忌星化入则相反。
十二宫均可各自为本宫，以其气数宫（第九宫）之化曜应该宫之吉凶（如以财为本宫，命宫是气数宫，其干化吉曜入本命的父疾线表明在钱财上颇有成就，因为父疾线为财帛的兄友线），本命与行限之间以此类推。
注：（一六共宗，九宫藏气，文书，成就。紫微重点不点，这几条是必须要活盘应用的，在看盘中要时刻代入！！！！）

5.紫微斗数三要初论（天地人三盘基本原理及应用）
       奇门遁甲等三式预测法，都有天盘、地盘和人盘，以对应天地人三才。奇门遁甲的天盘列九星，人盘八门八神，地盘八卦干支。紫微斗数预测体系是对宇宙世界演变规律的有机模拟，也是应用天地人三盘进行象数推演的，象征三才的天盘、地盘、人盘构成了斗数预测的基本三要素。然诸书对其概念和应用原则阐述不一，给初学者带来不少学习疑难。笔者参照诸书之说，结合实践体验，将自己的观点摘录于此，敬请诸位同道一起探讨研究。

干支、宫位、星曜三要论斗数论命，将命盘划分为“一十二垣”，对应于自然界的十二节（月）、十二时辰，人体的十二经脉等等。十二垣分属十二地支，依据生年天干十二地支又分别与十天干相配，组成十二个相对稳定的“家庭”（由于子丑和寅卯的天干是脚踩两只船，故而此垣的两个天干比较活跃），这十二个“干支家庭”组成了斗数的地盘，象征相对固定而又各具特色的十二地域。
命宫、兄弟等十二宫，组成斗数的人盘，象征着丰富多彩的十二个人事领域。
紫微、天府诸星曜，组成斗数的天盘，象征来自宇宙天体复杂而又直观的诸多影响因素。
     天地人三盘中，地盘为体为阴，天盘为用为阳，人盘为天地两盘的契机纽带，是沟通二者的桥梁。

     就地盘和人盘而论，地盘为体人盘为用，体用比合吉利相克为凶，比如事业宫居子为事业方面多开创虽艰难而有所成、为吉，而夫妻宫居子虽夫妻生活丰富多彩然易生事端、为不美；田宅宫居四墓为家居稳定，若在四马之地则多奔波变迁。
就天盘和人盘而论，人盘为体天盘为用，体用比合吉利、相克为凶，比如天机星落在命宫、兄弟宫最吉，在命宫会禄存主成为拥有特殊技术的风云人物；落在疾厄、福德宫则不吉，在疾厄主神经系统易有毛病，在福德主劳神操心、总想不开等。
就地盘和天盘而论，地盘为体天盘为用，体用生合吉利、冲克为凶，比如太阳星居卯辰巳午为庙旺，丑未平和，申酉戌亥子落陷，庙旺作用最大，落陷作用很小且往往起相反作用，具体情况要结合人盘这一机纽（桥梁）而定。例如太阳入命，主官贵或有政治生涯但一生难免辛劳奔波，在卯地为日照雷门（日出扶桑）格，主做事积极、人缘佳、易获名声等；在亥地格局差，主一生奔波劳碌多是非、六亲无缘。

     干支、宫位、星曜三要之间的关系，可用土壤、种子、天气来比喻。每类种子都有适合它生长的土壤，然土壤再合适没有相配的天气保障也是枉然；土壤虽不太适合，若遇上风调雨顺的好天气种子也会较顺利成长。其他情况读者可自行推之，但要记住：撇开种子单独讨论土壤和天气是毫无意义的。
注：（天、地、人盘的说法很多，这是解释不错的一种，其实就是天时，地利，人和，大家都可以在自己解盘的过程中，总结出相关的要素，建立自己的天、地、人体系。）

6、命盘、大限、流年三要论
本命盘、大限、流年三要组成一个地盘、人盘、天盘体系，显示着某人一生的贫贱枯荣趋势规律；流年、流月、流日三要组成的地人天三盘体系，反映着他某年的具体运势；流日、流时、流分三要组成的三盘体系，则描述着他某一天详细情况，这恰好符合宇宙全息统一规律。

本命盘反映的是，人呱呱落地的一刹那，地球表面某一坐标与宇宙天体诸星球切割，产生的命造原始能量场。因此，本命盘是相对不变的地盘，是宇宙时空赋予一个生命的原始坐标点，他的生命曲线就是从此开始。
大限命盘，是连接本命和流年的机纽桥梁，是相对变化的人盘，是限定曲线形体的空间，是导火索。
流年命盘，是命盘外延的具体表现，是天盘，是某一时空下的一个具体点，是爆破点。
因此，本命盘看定数、流年读应数，事情之发生在本命盘看有没有可能（定数），然后大限又有，再考虑应在那一年，亦即：命看气运，限看时空，年看爆发点。例如某乾造，夫妻宫七杀文曲坐守，婚姻不会美满；夫妻宫庚干使天同化忌冲父母（文书宫），表明一结婚倒霉的事情就会发生，第三限入夫妻宫庚干开始工作，流年入子位冲宫成为流年的疾厄，为夫妻与我无缘──离婚。
本命盘是地盘，使用四化飞星时天干一律以本命盘为准，流年、流日本身的天干只在特殊情况下起参考作用。
本命盘的四化（生年干、各宫干），用于大限气运的判断，是决定大限格局的一个主要标准。
看大限时，大限命盘化曜入十二宫要优先考虑，如大限命盘化禄入什么宫位表示我这十年把全部精力投入到什么领域。本命盘的四化看入大限何宫，以定“象”的发生时间；大限命盘四化看入本命盘的何宫，以定象的发生空间。大限与流年命盘之间的关系与此相仿，读者可自行推论。
注意，本命盘的四化对流年命盘的垂象为虚，流年命盘四化上应本命盘也为虚，是否填实要看大限命盘这一枢纽的作用。如果本命盘反映的命是路，大限命盘反映的运则是车，在风云莫测的人生旅途中车的优劣往往大于路的好坏，因此大限命盘的好坏至关重要。
 本命盘、大限、流年三要之间的关系，可用根系、花朵、果实来比喻。不是每簇根系都能开出花朵，也不是每只花朵都能结出果实，然而没有花朵不可能产生果实，没有根系也不可能开出花朵。只要明白了这个道理，就不难理解本命盘、大限、流年象征的原理，进而熟练掌握应用之。

7.时辰、人物、事物三要论

时辰、人物、事物三要组成一个地盘、人盘、天盘体系，显示着某一时空下人或事的当前状态和发展规律，奇门紫微斗数的奥秘全在这里，有个比喻可帮助我们更好地理解它们之间的相互关系。
      时辰命盘犹如一张通用地图，它对任何人、任何事都适用；
人物盘犹如一个知识丰富的导游；
事物盘则是在普通地图的基础上按购物或旅游等性质勾画出的专业地图。

      地图是死的，人是活的。因此，用时辰命盘实际推算时，要以人物（有时指自己）所落宫位为命宫重布十二宫，组成一个新的命盘（人盘）；生病找贵人方（大限福德化科所入宫位），打官司寻律师星（天相）的贵人方（气数宫化科所入宫位），则是对事物命盘这张专业地图的灵活运用。导游和专业地图无法代替普通地图，其实我们每个人的命盘也是一张能导引他人的地图或导游，其中玄理须读者在实践中慢慢领悟。


第二章 方外人河洛派同步断诀论命法
总 　　　 论
以命宫为首，逆布十二宫，命宫为一，逆数疾厄为六，称为一六共宗。再逆数官禄为九，是谓气数位。以气数位之宫干所化禄权科忌应本宫吉凶悔吝。这是河洛紫微斗数的基石。
天地人三盘四化的轨道
司徒阳君发明的同步断诀，是以原盘的宫干化出一颗禄或忌，一路跟踪限、年、月，综合考虑这颗禄或忌处在大限、流年的什么宫位，会产生什么迹象。
原盘表明的只是先天注入的定数，只有在大限出现应数之象，而且流年条件会齐时，才算究竟。
气数位之化曜应本宫之吉凶悔吝，这一极为重要的观念不仅适用于原盘，也适用于各级活盘，而且要上下盘双线交流以寻迹象，断其吉凶。
一般说来命看气运，限看时空，年看破败点。从原盘上看，命之化曜决定财之得失，财之化曜决定事业成败，官之化曜决定人之荣辱。此仅就最具影响力者而言。事实上命与财、财与官、官与命，其本宫气数位之化曜皆需兼参，以寻其纠葛点。一、五、九三方，第五宫与本宫之间也会产生外力影响。通常代客论命时往往只是以命对财，如大限化给本财以审大限财运得失；财对官，如大财化给本官以决定事业成败；官对命，如大官化给本命以定大限之荣辱。其法同样是入父疾主光明，入兄友主成就，入三合方主格调高。
行限与本命之间的损益影响是巨大的。对此务必注意。如本官化禄入本父，主光明，但在行限中如大官化忌如本父则表示光明失，故而命好不如运好，命好运不好也不济事。命好也要运助，运怎么助？
（1）、官禄为命宫的气数位，同理每一大限的官禄也视同命之气数位。其干之化曜要回归给原盘的命宫用。大官之化曜入原盘命之三合方为看格局，入父疾与文书有关，入兄友与成就有关。
（2）、财帛为官禄之气数位，同理大限的财帛也视为官禄的气数位，其干之化曜要回归给原盘的官禄宫用，大财之化曜入三合方为看格局，入官禄的父疾与事业之文书有关，入官禄的兄友与事业的成就有关。
（3）、命宫为财帛的气数位，同理大限命也视为财帛的气数位，其干之化曜要回归给原盘的财帛宫用，入三合方看格局，入财帛的父疾与钱财之文书有关，入兄友与财务成就有关。
原盘恒不动，是为静，属阴。大限盘每十年移一宫，是为动，属阳，其阴阳之理即在于此。
同步断诀论命（一）
原盘十二宫之审察
除了命、财、官可在原盘上看出优劣之外，十二宫的其他各宫也可以同样的理则审察其优劣。例如
看母亲情况，兄弟为母亲宫，故以兄弟宫为本宫，田宅为其气数位。田宅化忌入命宫，表母亲一辈子是非麻烦一大堆。忌入迁移冲命同论，表母亲受教育程度不高，没有社会地位。反之，若田宅化禄入命迁线，表母亲受教育良好，颇有荣誉。若田宅化忌入夫妻冲官禄，表母亲在事业上没有成就，是一般家庭主妇。田宅化禄入夫官线，表母亲事业上有成就。


看配偶好坏以夫妻当本宫，福德为气数位。福德化吉曜入兄友线（夫妻之父疾线），表配偶有荣誉、智能佳；化吉曜入子田线（夫妻的兄友线），表事业有成。反之，若福德化忌入兄友、子田，皆表不利配偶。
看子女以子女为本宫，父母宫为气数位。父母化禄入夫妻（子女的父母），表子女聪明智慧、好学生，能光耀门楣；权入夫妻表认真成绩不错；科入夫妻表过得去，有贵人帮助。父母化吉曜入财福线（子女的兄友线），表子女在财经方面颇有表现。同理父母化忌入夫官线，表子女懵懂；入财福线主子女事业无成。
看疾厄状况，兄弟为疾厄的气数位，其干之化曜反映疾厄之吉凶。兄弟宫也是母亲宫，故而其干化曜与遗传、健康、寿元有关。此处不多论述。
看迁移，迁移是活动空间，每一则命造之迁移宫的星情、纳音，乃至气数位（夫妻宫）之化曜所落宫位不同，故每一个人与外界接触恒没有一定模式。迁移的气数位（夫妻宫）化吉曜入本命的父疾线（也是迁移的父疾线），表此人并非泛泛之辈，即使不当官也有一定社会地位。夫妻化禄入兄友（本命的兄友也是迁移的兄友），表在外事业有成，可做贸易赚外汇。若夫妻化忌入父疾、兄友，主在外发展不利，不可搞外销。
看交友，子女为交友的气数位（子女宫也称合伙宫），其宫干化吉曜入命迁线，表所交的朋友循规蹈矩，有身份地位，可与之合伙。子女忌入命迁线，不可与人合伙。若子女化忌入夫官线，表所交的朋友无非都是低层社会之人。反过来说，子女化忌不入命迁、夫官这两线，而化吉曜入夫官线表所交的朋友在财经方面很有成就，对自己事业发展会有帮助。


看福德，福德是'公’位、是来财的地方、是嗜好宫，迁移是其气数位。迁移化吉曜禄权科入子田线，表祖德流芳。迁移化吉曜入父疾线，表祖业茂盛。父疾线是福德的兄友线，父母又叫相貌宫，是看老爹的宫位，看遗传基因的宫位。交友为其气数位，看不明病症可利用交友宫干之化曜来追踪。若用来看命造之父亲是何许人，也可比照上述法则类推运用。

原盘与行限之交织

原盘之四化对大限是一种垂象。看气运，一般说法是看格局。设若命宫化曜禄权科入本命的父疾、兄友，为格调高，而这一大限的官禄化禄权科入本命之父疾、兄友，为锦上添花，整个大限十年很风光。一般说来，原盘为我这一生，限盘为我这十年，年盘为我这一年。因此，看大限时除了看命盘的垂象之外，限盘化曜入限盘十二宫的情况要优先考虑，大限化禄入什么宫位表示我这十年把心思放在什么地方。但是要看这步限将发生什么事情，必须看所入的这一宫位在原盘上是什么宫位。如限盘入夫妻表示这十年很疼老婆，但夫妻在原盘上是福德，表示此限我关心的是赚钱的事。
大限化曜入原盘为上应本命，也叫做阴阳合和而数生，所谓数生即是应数，也就是这步限将发生的事情，即限看时空。大限要上应本命也要下应流年，同理，看年也要上应大限下应流月，看月则以月盘去上应流年下应流日。总之，一个很重要的理则就是，限化回去给命盘，年化回去给限盘，月化回去给年盘，日化回去给月盘，时化回去给日盘，这都属于阴阳合和而数生，断时空明灭，表什么时间什么地方发生什么事情，是吉是凶。看流年以下的盘（含年月日时），看本宫对宫就可以，不必看三方。另一方面生年四化只用来看原盘的格局及大限的格局，它不管到流年、小限。

关于运途的变动：

（1）好的变动：大官化禄转忌冲流官之年，事业上必然有变动，如职务调升或转换工作；若店面生意可能是重新装修，或增加营业项目等。大财化禄转忌冲流财之年，表这一年用钱多（建设性花用），如办工厂、买设备、添家具、搞装修等。大限财、官之禄转忌冲流年之同类宫位为当年有变动。惟'官’有口，而一限管十年，从而会有十个空亡位。以四柱的观念来说，逢空亡遇吉不吉，逢凶不凶，也可以看作自始没有。如大官禄转忌冲亥，而亥宫在本限所辖十年中，流官不入亥，则表这十年事业没有变动。但是这只是定则之一。设大限有上述情况，表不变，然而大官有自化忌，又为此限事业多变动。

（2）不利的变动：大限财、官化忌转忌冲流年之同类宫位（流财、流官），为不利之变动。

变动的原因则按'运途’看官禄的理则，看大官使什么宫位的什么星座化忌,冲的又是什么宫位、什么星座。



同步断诀论命（二）
关于化忌的界说

司徒阳君的同步断诀利用本命盘的命宫忌来断财运，用官禄宫的忌来断运途，用财帛宫的忌来断事业。
命宫是财帛的气数位，命宫化出之忌导致事业失败必与钱财有关，一般是自己资金短缺入不敷出。
官禄宫是命宫的气数位，故由官禄化出之忌通常看作是一种人为因素。因为命宫是我，我是人，官禄是我的气数位，故官禄化忌导致事业失败必是人为因素，一般是由于自己估计错误或个性问题而导致失败。如官忌入子女冲田宅，倒霉的事必与田宅有关。忌入命冲迁移，倒霉事必与迁移有关。忌入兄弟冲交友，倒霉事必与交友有关。
财帛是官禄的气数位，故财帛化忌导致事业失败是因为事业出了差错，如出现强劲竞争对手，定单问题，营业部主任离职带走客户等。
一颗忌星所激起的涟漪会波及十二宫，会产生多少吉凶悔吝，可以一步一步审查下去，什么时候赚钱，什么时候赔钱，祸福荣枯都在命盘里。如忌入官冲夫妻，入官表示事业不好做，是非多；冲夫妻，表示夫妻缘薄。夫妻是兄弟的兄弟,又表示兄弟有人与配偶感情不和。夫妻还是父母的子女，父母的子女就是我的兄弟，故而也表示得不到兄弟的恩惠。夫妻还是福德的财帛，又表示为嗜好损财。夫妻还是田宅的疾厄，表示没有自己的房子，或田宅是财之库，又表示不能储蓄等等。

一颗忌至少会波及三个倒霉的宫位，一是坐忌、二是冲宫、三是冲宫的交友。坐忌不好，冲宫更凶，冲宫的交友最凶。对这三个倒霉的宫位要考虑处在大限的什么宫位、流年的什么宫位,会产生什么迹象，这是把握同步断诀的最大窍门。凡限年进入本命盘的命、财、官的忌冲的交友，就是失业、倒店的格局，这绝对准确。只有在该限大官化吉曜入本命父疾线表示有光明时，方可化解。

本盘和限盘命、财、官之忌皆能产生三个倒霉的宫位，不过有一个大前提务必谨记，即任何征兆都需本命先有定数，再去寻求应在什么时候，若本命无此征兆而大限盘忌冲流年盘，那仅如一片黄叶飘落，激起一个小小的涟漪，故不列入考虑。

同一宫的干所化的禄忌相遇于对宫或同宫、或一九位之禄忌相逢叫做禄逢冲破。禄逢冲破表示不但没有收获而且要赔上血本，蒙受双重损失。在四化交错中若禄科忌或禄权忌同宫，表示好坏都有，也就是爬的越高跌的越惨。当然要考虑它们集中在十二地支的什么宫位，若在寅卯位化忌不忌当以吉论。

四化中逢自化即化为无，但并不是自始化掉而是得而复失。自化禄出是失去很甘心，权出是争到底还是失去，科出是能够看破，忌出是失去了还有麻烦。

禄入兄友与忌入父疾是两码事，不以双忌论。禄入兄友表示走财经路线事业很有成就，忌入父疾为文书是非一大堆。若是这种格局则表示事业虽有成就却常常和人家打官司。
禄是情，只是想而已，不是绝对的。忌具有粘性才是绝对的。特别是从命宫化来的忌一般称之为痴情忌，其所落宫位，表示命造本身把情完全投入这一宫位，终其一生而痴心不改。

另有一种化忌不忌之说，忌在五行上属水，忌入寅卯位为水生木，忌水泄气而变为不忌；

忌入巳午为水火相克，有制衡作用；忌入申酉为金生水，故而不宜；忌入亥子水乡为比旺，故以双忌论；忌入未戌燥土可以制水，入辰丑湿土会发水源，故而不宜。又如命忌入官，表示对事业执著、认真，另一方面忌入官，官为外蓄的配偶；官为交友的兄弟，兄弟为床位，表示我跑到朋友的床上去了，这就是对方租房与我同居，也叫命犯桃花。

本宫之忌与气数位之忌或者冲本宫与冲气数位何者最凶，应当说气数位最凶，而其中本宫之忌较为不忌。再就是忌入同类宫位不忌。如财为养命之源，命为财帛化气的地方，故财忌入命或命忌入财为同类不忌。官禄是我化气的地方，事业要我去做，故命忌入官或官忌入命为同类不忌。他如大官忌入本官或本官忌入大官也为同类不忌；大疾忌入本疾或本疾忌入大疾皆为同类，属于化忌不忌，其余十二宫可依此类推。



​我宫与他宫的对待问题

十二宫皆可为本宫，各宫之第九位（官禄）所化禄权科忌，在应本宫之吉凶悔吝，入三合方看格局高低；入本宫之父疾线与名有关；入兄友线与利有关。他宫之化曜入我方乃对待问题，即他来成就我什么，损我什么；同理，我宫之化曜入他宫，表示损他什么，益他什么。本命与行限皆依此类推。
我宫与他宫的分界，妻财子禄各自有别。论夫妻对待，命财疾为我宫，夫妻交友为他宫。命化禄入夫妻，为欣赏配偶的品格，禄入交友（夫妻的疾厄）为怜爱其体态。论子女与我之对待，原盘十二宫为我宫，以子女为本宫重起十二宫为他宫。夫妻、交友、父母与我之对待关系，也依此区分我宫与他宫。讲财禄，命、财、官合成三方为我宫，财、田共为一六，命、疾共为一六，官、兄共为一六，故集合命、兄、财、疾、官、田而成我宫，其余为他宫，以详我与外界之对待。
例如，交友禄入命，表朋友很关心我；禄入兄弟，表示对我生活很照顾；禄入财帛，为关心我的收入；禄入官，为照顾我的事业；禄入田，表示我家经常高朋满座。若父母（交友财）化禄入我宫即命、兄、财、疾、官、田，表示广招四方财；疾厄禄入父母为设场屋以营利，所得收入存入银行或由配偶经纪出纳；疾厄禄入兄，为所得照顾生活；禄入田，表示能有储蓄或购置房地产。
讲财官、讲六亲对待时，才分我宫与他宫，其余没有必要。十二宫的十二宫一四四诀就是最直截了当的区分方法。例如论桃花，以交友为本宫，重起十二宫，此十二宫即为他宫，原盘十二宫即为我宫，其作用在于明白我给人家什么，人家给我什么。

三位一体的哲理

星情断吉凶，四化断契机，卦位断人事，这是紫微斗数三位一体的断命哲理，决不可偏废。
三合派比较注重星情，并且坚持以星情断吉凶，三方四正看格局，小限看迹象，流年断实际。如血光之灾，先要小限有其象，流年成局才算是条件具备。说到星情，共有108颗星，三合派习惯用三十几颗星，除十四颗主星以外，再加六吉六凶，禄存、红鸾、天喜、孤辰、寡宿、天刑、天姚、阴煞、破碎等。论星情主要是明确星曜之间以及星曜与所落宫位之间的生克制化之状况，以此断吉凶。
河洛派注重四化，但也重视星情，特别是重视看本宫和对宫这一线的星情。如果这一线天机会擎羊或天相会擎羊，或出现铃昌陀武的组合，表示有节灾的事故发生。不过正宗的河洛派只用十八颗星（十四颗主星外加左右昌曲）。事故之发生也是原盘看迹象，限盘看时空，年看破败点。
奇门派则以卦位断人事，命盘十二宫分为八卦，卦代表方位、人、事、物。子午卯酉为四正位，子位坎卦（壬子癸）正北方，为中男；午位离卦（丙午丁）正南方，为中女；卯位震卦（甲卯乙）正东方，为长男；酉位兑卦（庚酉辛）正西方，为少女；四隅分别是艮卦（丑艮寅）东北方，为少男；坤卦（未坤申）西南方，为母；巽卦（辰巽巳）东南方，为长女；乾卦（戌乾亥）西北方，为父。例如，生病找贵人方，则以大限的福德宫化科所入的宫位为贵人方。设如大限福德干为己，使酉宫之天梁化科，酉为西方，天梁是有执照的中医诊所，那么看医生就以本人住处为中心，向西方去找中医即是贵人。如若打官司请律师，天相为鸡婆星，以天相所坐宫位立极，再寻其气数位化科所入的宫位为贵人方，律师是什么德行看星情，性别长幼看卦位，乾坤震巽较年长，坎离艮兑较年轻。

同步断诀论命法（三）
分类断命法
（1）断职业
三合法断职业，通常以官禄宫的星情来作决定，并兼参命宫。
河洛法断职业，以财帛宫的天干去四化，按照忌禄权科入命、兄、财、疾、官、田的顺序，视其所着之星为何星，就以该星来断其职业。禄是情，为事业；忌是执著，为职业。事业与职业有别，前者为嗜好、兴趣，后者乃为生活而营走。

十八颗星所代表的行业如下：
紫微星紫、相、同、梁为寿星，不发少年，故宜服公职，上班较好。一般都说紫微是官禄主，但只有在紫微入官禄宫，而且要化权或会左右、昌曲，才会显贵。若没有上述条件配合，只宜上班，想当大老板或主官很难。
天机星与轴有关的行业，如汽车、机加工。天机是动星、驿马星，因此，时时变化或资金回收快的行业颇为适宜，如水产、果菜、批发生意等。
太阳星太阳丙火，为天干第三位，其寓意有三阳开泰之意。故太阳喜欢强出头、好表现，不免会劳碌奔波。太阳也象征光明、博爱，因此替人跑腿的代表、律师、外交官较宜。太阳大方、大度，不适合从事财务工作，只因为太慷慨，不重视金钱。太阳与太阴都是驿马星，若会于同宫或对宫，心性都不稳定，故工作以短期性、见好就收者适宜。太阳也代表能源、动力与电有关的行业。
武曲星五行属辛金，为正财星。宜金融、财政单位，或为生意人，但以不化忌才算，若生年干或命干为壬，使武曲化忌，表示与钱财无缘，想谋求长远投资不会有成就。武曲星重守时，可做与钞票、会计有关的工作；若会天相，大多从事拉保险的工作；会破军，好博擒捕猎，可当兽医；会七杀，武杀皆为肃杀之星，故武杀组合是大外科医生或军警。
天同星天同为流动之水、可饮用水，是福星、小孩，喜欢别人照顾。故宜从事小吃店、小门市等服务性的工作，或服公职如教师等。天同坐命的人比较不爱动，故大手笔、大领班之类的工作他不会做。
廉贞星丁火、属阴、主静。故营业为门市而非跑外。廉贞也是精密仪器，如电脑、电视等行业；丙年生人操作电子仪器故障率偏高，特别是流日逢丙时最好少开车，盖丙使廉贞化忌之故也；廉贞是血，刀伤的流血，会七杀（肃杀之星），格调高的可为护士，格调低的是杀鸡鸭的；廉贞为艮土，为山坡地、水果园，故廉贞的事业也可为做水果生意的。
天府星戊土，禄库之星，禄是薪俸，够生活但不是很有钞票，故是薪水阶级。天府为阳土，个性自负，好管闲事，爱面子，受雇于人颇易展其长，是高俸禄的上班者。天府阳土为土之表面，故与畜牧业有关。
太阴星 饭店、旅游业；与美容有关的化妆品业；车船出租业等。
贪狼星甲木，为造化之始，故其行业如小学教师。甲木为始，引申为原料，与工业有关者如原材料行、木材行、纸业等。贪狼又是癸水桃花星，主多才艺，可从事演艺工作或从事酒女工作。贪狼廉贞在亥加陀罗为走私。


巨门星暗星，没有执照许可的地下营业者；也是科目多而杂的综合医院；巨门是赌博星，即使不会赌麻将，性情方面也会赌命、赌事业、走私。
天相星 吏人之命、衣食之星，男命服公职，女命做裁缝；也可为自主餐、高级餐饮业或摄影服饰业。
天梁星戊土，凡五行属土之星，皆与政府机关的薪俸有关。天梁是大人星，可从事照顾人的工作，如高级单位、养老院、诊所、中医药材；其他如歌舞厅领班、餐饮经理、高级干部等。
七杀星七杀为肃杀之星，宜从事军警；七杀又为爬虫类、恐怖状态者，如列车、台车、一长串连在一起具有杀伤力的金属器，如成排的船只等。
破军星为癸水、大海水；为破耗之星，引申为杂乱的地方，如市场、货柜车、杂货店，或先破坏后建设的工作，如水电、拆车船、推土机工等。破军和天同、太阴、天相五行都属水，唯破军是咸水，太阴是淡水，天同是自来水，天相是池水。断行业时应就这些星的五行属性加以区分。

左辅星 　 与方向盘有关的工作，如司机或转环行的工作。
右弼星        为传令之星，热心、圆融，属于承上启下的中间人。
文昌星 　 文书、毛笔、礼品，可从事靠嘴交涉的工作。
文曲星 　 代书、文具，与口才有关的工作，如算命先生。
昌曲合论 　 作者、摄影、公教、图书、饮食业。



（2）论进财
论进财，先要划清我宫与他宫。我宫包括命、兄、财、疾、官、田，其余为他宫。他禄入我宫表示给我，我禄入他宫表示我给人。

讲财，禄权科忌都有用。禄最管用，表源源不断一笔接一笔；权是禄的余气，表一整票，如上班族一个月薪水一袋；科只是贵人，在我缺钱时有人会出手援助，科也可能是一种低收入，过得去的情况。

疾厄禄入父母为一则进财公式。疾厄是官禄的田宅，是我生财的地方，如公司、工厂、办公室、营业所等，我设场屋让客人上门作生意；父母是财帛的交友，交友宫有交易、接触、接受的意思。

交友禄入兄弟也是一则进财的公式。交友为子女的财帛，为晚辈的钱财，兄弟为财帛的田宅，也是田宅的财帛，视为库位，禄入兄弟叫入库。

父母是财帛的交友，也是交友的财帛。父母宫的田宅化禄入命表我获得朋友的钱财；化禄入兄弟（兄弟为田宅的财帛），表朋友把钱送到我家来，这是在家开店的一则进财公式；化禄入疾厄，表朋友把钱花在我身上，或我把赚来的钱放在身上；化禄入田宅（田宅财之库），表收入的钱可以储蓄起来。田宅为财帛的疾厄，乃财之体，被视为财之库有收藏之意，用会计观点来说是提存不用的公积金；兄弟则是财帛的田宅，也是田宅的财帛，我们把田宅当作家庭，禄入兄弟是收入的钱放在家里作零星开支用，是过路财神。
论财以财帛为本宫，命宫成为财帛的官禄（气数位），官禄宫所化出的禄权科忌在应本宫的吉凶悔吝。设命宫化禄权科三吉入子田线，子田线为财帛的父疾线，父疾线又称之为文书线，主光明、好运、升华、晋升。财之官化三吉入财之父疾，表钱财方面贵人现，可以很顺畅。或者命宫化禄权科三吉入父疾线，父疾线又为财帛之兄友线，兄友线又为成就线，表钱财方面会很有成就。相反，忌入子田线或父疾线，都表示此人一生与钱财无缘，求财不如求名。

另外，斗君所在的宫干，化禄入流年的命、兄、财、田等，也表示有进财之兆，但有一大前提要注意，即禄不可犯冲忌，禄被忌冲为吉处藏凶，看看美景在望又成空。

看何宫化禄入财帛，则可以明白用什么方式赚钱，或知道谋生的方法。
论财也是用同步断诀，即从原命盘的命宫化出一颗禄忌，一路跟踪限、年、月，看这颗禄忌处在限、年、月的什么位置。

（3）论升迁
升迁最重要的有两个宫位，一是父母，二是官禄。

本官化禄入父母，本人一生前途光明，学生时代功课好；权入则是刻苦努力功课好；科入则是生平无大志，只求六十分；忌入则免谈，化忌若同入本宫或对宫冲破都不行。

行运，看大官化三吉入'本父’，则此大限十年'有光明、运途好’；若流官再入'大父’，则这十年升定了。官化禄入父主升迁，若父无主星或主星不四化，则看疾厄，禄入疾厄视同入父母，只是禄入疾厄照父母较虚，直入父母较实，而在行政机关工作的以直入父母最管用。如在公营事业机关工作，则以禄入兄弟或交友较有利。父疾为文书线主升迁，兄友为成就表提拔。晋升为步步高升，走台阶；提拔则是破格，一夜成名。

大命化权入本命或本官，流年或流官行至照地主升迁，加化禄更验，表升官又加薪。需注意的是要审清大限所管的十年中，其流年或流官何者先进入照地（对宫），就以先行进入之年优先看来。

（4）论合伙
先审交友宫，视其星情是否吉利。再以交友的官禄（子女）去化三吉，若禄权科入父疾或兄友，表可以合伙。化忌则万万不可，忌入父疾则有文书上的麻烦，入兄友则不能成事。子女宫化三吉入命财官三合方，忌冲官禄可以合伙；或忌入三合方，而三吉夫、迁、福照三合方，也可以合伙。
父母是文书宫，生年干忌入或官禄宫忌入，一生文书是非多，不宜与人合伙，跟互助会、与人作保都不可以，好心绝对没有好报。
父母化权入命宫表示本人出技术股。
大限、流年要兼参。
合伙人数看交友宫的五行局，水局二人，木局三人，金局四人，土局五人，火局六人。股份公司乃大众事业，不以合伙论。
资金额看父母宫（交友财）。
营业项目以财帛的忌禄权科入我命、兄、财、疾、官、田，视其所着之星性断行业。

（5）论外销
外销看迁移宫与夫妻宫，迁移作本宫，夫妻为迁移之官禄，先审该两宫的星情吉凶如何。
流年的夫妻宫化三吉入大限的父疾线表今年与人签约顺利。忌入则有文书上的麻烦。外销赚不赚钱，看流年父母化禄有无入大限的命、兄、财、田，有则吉；忌冲这些宫位则凶。
冲迁移今年外销不好。
冲子女今年没有定单。

（6）论选举

大官化三吉入本命、父疾二宫，表示这一大限'功名有望’，是党提名的可以当选。禄入高票当选；权入要努力争取；科入是拜托父老兄弟赐给'同情’的一票；忌入则没有希望。流官也要考虑，竞选的这一年，流官化三吉入大限的父疾，可以当选，但决不能犯忌冲。
党外人士以官禄化三吉入兄友为主，忌入则免谈。


（7） 论出国
迁移（泛指命限）化禄入寅、申、巳、亥四马之地，表出国深造，忌入是出国工作。
迁移化禄入子、午、卯、酉四桃花地，为出国观光。
迁移化禄入辰、戌、丑、未，是拿绿卡移民国外。
那一年出去，看大迁化忌之冲宫，当流年走到这一年时便可出国。简捷说就是大迁冲流年表示为出国年。
三合派的看法是利用星情，当流年入寅、申、巳、亥，动星（机月同梁杀破狼太阳）会天马主出国，小限同论。

（8）论智商
昌曲入命或夹命，遗传基因不错，聪明，但学习态度不积极，根基肤浅。真正有内涵的是昌曲魁钺入父母疾厄，当然其他星情也要考虑
昌曲入田宅是家里书很多却不爱读。
总之，智商高低、功课好坏，要考虑昌曲魁钺与官禄之禄权科是否入父疾线与兄友线，也就是要看命、父、兄、疾、友这五个宫位。

（9）论借钱
十二宫分为八方（卦），子宫坎正北方；午宫离正南方；卯宫震正东方；酉宫兑正西方；丑艮寅东北方；未坤申西南方；辰巽巳东南方；戌乾亥西北方。
流日化科所落宫位是贵人方，试想该方有那些朋友会是贵人。
流日的财帛化权入流日没有用，必须用化禄，无禄用科，无科用魁钺（以流日干遁之）。
禄是情是钱。设交友禄入命，表朋友对我有情，向朋友借钱很乐观。禄入命、财、田皆可用。

（10）论官讼是非
昌曲是证书星，设官禄干为辛或巳，使文昌文曲化忌，易有文书是非，尤其昌曲在疾厄化忌冲父母更验。
官禄化忌冲父母较多麻烦，流年的父母化忌冲大限的父母，也表示这一年会有文书问题。他如流年的父母化忌入大限的父母冲大疾，大疾且为流田，这种情况会因官司而坐牢。
廉贞为囚星，出现在父疾线官司是必然的，若冲田宅，表示人不在家——坐牢。
任何十二宫之辛干使昌曲化忌皆有麻烦，惟权衡轻重，仅就导致与人缠讼或坐牢者加以研究，其余论命时大可不必细加推论。因为官禄宫所化之禄权科忌，可用来看运途，故官禄宫辛干化忌冲父母，一生不免官讼是非一大堆，这才是最要紧的。其他星曜化忌一样不宜，惟以文昌、文曲、廉贞化忌最具凶性
文昌在疾厄化忌冲父母，这种官讼是非与人事有关；文昌在兄弟化忌冲交友，交友为官禄的父母（文书宫），这种官讼是非与事业有关；文昌在父母，化忌冲疾厄，疾厄为财帛之父母（文书宫），这种官讼是非与钱财有关。




（11）论讨债
父母（交友财）化忌入迁移冲命，讨不到；父母化忌入命——分期讨回，不顺；禄入——顺利；科入——好言商量可讨到；权入——恶脸相向，不一定讨得到。

（12）论疾病
原盘之十二宫，可用来影射全身之各个部位，设命宫在午，以后天八卦代入十二宫，戴九履一、左三右七、二四为肩、六八为足。离卦轻清在上故为头、坎卦重浊在下故为生殖位，左三右七为腰腹，二四为胸、肩、手，六八为腰下之双足。故病情发生在什么地方，可依卦位及星情来断。

四　　　戴九　　　二
左三 　　　　　　右七
八　　　履一　　 六

兄弟为疾厄之气数位，其干之化曜在审一般之明见之疾病；交友为父母（遗传宫位）之气数位，其干之化曜在审不明之病症，惟二者之病情皆与寿元有关。
生病看疾厄，兄弟定寿元，桥归桥，路归路，两者互不相干。大疾之忌最忌冲流年或流疾，很厉害，要住院；兄弟化禄转忌冲大限的命、夫、疾、田，生命有危险。



关于火灾、烫伤的看法：

○1四柱天干见丙丁，地支寅午戌全为条件；
○2四柱有水者流年行至火旺之地；
○3或临于合去其水之大运、流年。

所谓天干见丙或丁，地支寅午戌全，不一定要日主为丙或丁，只要四柱有五个以上，条件就算究竟。四柱不够五个行限凑齐也算。火灾应包括火烧厝、水烫伤、瓦斯爆炸等因火而引起的意外皆属之。

以紫微斗数来说，迁移宫为子女的子女，是孙子，孙子的子女便是田宅位，再下一代就又回到本命宫，所以'好不过三代’则不言自明，老运看迁移也是这个道理。

（13）论婚姻
1先审命宫之化曜有没有入夫妻宫或交友宫；
2次审夫妻宫之化曜有没有入命宫或疾厄宫；
3又次男命要忌冲父母（夫妻的田宅），女命要忌冲田宅（夫妻的交友）。

命宫化曜入夫妻或交友（夫妻的疾厄）或夫妻化曜入我命、疾、是为四化有相系，命带的有婚姻缘。若四化不相系的要在大限里去寻，成婚较为困难。

命化禄入夫妻，表配偶情深；权入较有争执；科入随和但关心有限，也较会犯桃花；忌入是非嘀嘀咕咕，我爱你爱得很痛苦。
若命宫化曜不入夫妻，再审有没有入交友（夫妻的疾厄）。命禄入交友表关心配偶的身体，或对配偶的身段很欣赏；权入为管配偶的身体，女命则是对丈夫的健康要求很高，不准抽烟饮酒；科入表我是配偶身体的贵人，配偶有疾病我替他找医生，或亲自为他治疗；忌入则为关心配偶的身体而常生心烦，即爱的很痛苦。命忌入夫妻同论。
命禄入夫妻为欣赏配偶的品格，入交友（夫妻的疾厄）则是爱其身段。
若命之化曜不入夫妻、交友，表觅偶困难。则再次审察夫妻宫之化曜有无入命或疾厄，有入则表他（她）来就我。
夫妻禄入命为配偶对我情深，浓情蜜意；权入会管我，是建设性的；科入随和；忌入会嘀嘀咕咕，被爱的很痛苦，是欢喜冤家。
若夫妻化曜不入命，再审查有无入疾厄。夫妻禄入疾厄是配偶很色，如老婆爱我如牛郎，老公谑我为狐狸精，是喜其身而非爱其人；忌入疾厄冲父母有婚姻缘，但一结婚就有倒霉的事（因文书宫被冲）。
若命宫化曜不入夫妻、交友，夫妻化曜也不入命宫、疾厄，再审疾厄之化曜有无入夫妻、交友，或交友之化曜有无入命宫、疾厄。。总之，我宫与他宫四化要相系，至少有一线才算条件成就，视为有姻缘运。
论夫妻缘分，即论夫妻对待，是以命宫之化曜去交错，这是双方面的问题。而要了解配偶是何许人也，这是单方面的事，需要审察夫妻的气数位福德宫之化曜。凡命成杀破狼局或夫妻为杀破狼局，都表示婚姻不美。另外，生年忌入夫妻，表因关心配偶而影响工作，故而不宜早婚，初恋的朋友难成眷属。
断结婚年限有以下原则：

○1夫妻宫之化曜入二、三、四大限，以最先与之重叠之限为结婚限；
○2夫妻宫之化曜不入二、三、四限者，以入二、三、四大限的疾厄取用，视为结婚限；
○3次以结婚限之夫妻宫化忌所入之宫位成为流命或流疾之年为认识、订婚、或上车之年；
○4大限干化科入流年、流妻或照流年、流妻之年为结婚之年；
○5附带条件为命或夫妻之忌要冲父（男命）、冲田（女命）

以上诸条似乎很复杂，但惟为最究竟的法则。假如套用而不准验者，千万不可轻率否决。如女命可用疾厄宫化忌所入之宫，大限的夫妻宫与之重叠为结婚限，次再以大限的疾厄化忌所入的宫位，或流年的夫妻位为结婚年。总之，我命疾之化曜要入他命疾；他命疾之化曜要入我命疾是为必然的理则。

若以四化来论定，命忌入交友为四化有相系，表姻缘有。但忌入交友即冲兄弟（床位），较易同床异梦，或夫妻聚少离多。夫妻宫自化忌者，每多婚姻不美。同理任何宫位有自化忌，皆表该宫不美，这是铁则。惟有疾厄自化忌例外，'不易得传染病”，这是好的一面。

比较驳杂的命型，补救的方法最好不宜'正娶’，先同居然后当科星会到时再补办手续。
任何命造，夫妻宫干之化忌，大限及该限所辖之流年，在未越过忌或冲以前，夫妻之间纠缠不免，总是吵吵闹闹地过活。
凡夫妻宫自化忌者，一生必恋爱多次。
凡杀破狼机巨入命或夫妻者，婚姻多不美，加左右昌曲魁钺天姚更验。

命忌入交友冲兄弟，表夫妻同床异梦，或聚少离多，也可能是夫妻某一方健康欠佳，敦伦之周期不吻合等。兄弟宫为卧室（迁移）的交友，为床位，也是夫妻的文书宫，故命忌冲夫妻一般婚姻不美，若我宫与他宫四化相系，情况还好；若不相系，或昌曲巨廉在交友化忌来冲，很凶。

凡命宫化禄转忌冲夫妻、交友，或夫妻化禄转忌冲命宫、疾厄，往往也是离婚之兆。

14、论桃花
论桃花一如论婚姻，仍需我宫与他宫四化相系，惟星情要优先考虑。原命盘有桃花格局，一生叫会有桃花；原命盘没有桃花格局，而限运逢，通常是夫妻感情更恩爱。
女命夫妻宫有桃花，并非一定发生在本身，很可能老公过去有一段恋情或婚后有外遇。女命最忌命宫、福德桃花星多。
命、福在寅申巳亥，坐机阴、同梁、廉贪，易有桃花，加左右、昌曲、魁钺更验。巳亥这一线叫'浪荡多淫’，很低级，纯动物性的；寅申这一线叫'飘蓬之客’，为才子佳人型
太阳太阴在辰戌丑未者为日月交泰，命、福出现在此两线者，一生多恋爱，尤其日月反背在辰戌立命者更'不死鬼’，性心态怪异，喜欢演异性角色。
廉贪的组合较易为花痴，为娼妓型。
紫破的组合为歌星舞女型。
犯桃花通常以命宫化禄或化忌直入子女或田宅为验。一个原则，不管第几回，永远是命与子田相系为准。除了命宫与子女、田宅相系视为桃花以外，命宫与官禄四化相系也会是桃花。一般说夫妻为内在的配偶，官禄为外蓄的太太。官禄是交友的兄弟（床位），命忌入官，表经常幽会是我去找对方，或由对方租房与我同居；交友忌入兄弟，或交友自化忌者，是我花休息费或对方来找我，或我租房与他同居。
子——命，命忌入子女为主动桃花，子女忌入命为被动桃花；
子——疾，子女与疾厄四化相系为饥不择食，对象为已婚的；
子——友，子女与交友四化相系为恋爱行为，对象为未婚的；
财——子，财帛与子女四化相系为`金钱交易的桃花，或赚娱乐财；
子——夫，子女与夫妻四化相系娶小姨（多已婚）；
子——官，子女与官禄四化相系，为桃花在外未娶入家门；
子——迁——冲命，子女忌入迁移冲命，没有桃花缘；
子——疾，子女与疾厄四化相系，禄入为想入非非，权入为霸王硬上，科入为罗曼蒂克，忌入为轻薄；
交友禄入疾厄，疾厄有自化忌，表对方单恋。反之则我单恋；
兄弟化禄忌同入子女宫，表示母再嫁；兄弟禄入疾而忌入官，表示父死母再嫁；
子女与兄弟、夫妻、财帛、疾厄相系皆表有桃花，子女化忌入财帛为娼，入疾厄为离婚，入夫妻为已婚之桃花，入兄弟为未婚之桃花；
夫妻壬武曲化忌入田宅，田宅乙太阴化忌入夫妻，为夫妻多怨言。任何两宫有忌来忌去，或禄来忌去，多有纠缠的意味。
夫官线，视同桃花线。
昌曲左右视同化科，入夫妻、命宫表示贵人介入，再看转禄何宫，可断桃花。
科为风情，生年科入夫官、兄友、子田、父疾，较有桃花。生年科入命迁线为贵人。
夫妻宫为桃花宫，生年忌入夫妻为桃花。夫妻化禄入田宅，若配偶有桃花，通常保不住，要分手。忌入则跑不掉。
命化禄入财帛，可能赚风月钱。

迁——子——官；迁——子——田：
子女禄入官，忌入迁移，表婚前曾与人同居；
禄入迁移，忌入田宅，主同居关系，且不愿生小孩；
禄入迁移，忌入官禄，主在外桃花而导致离婚；
禄入夫妻，忌入疾厄，为不要名分的同居关系；
子女自化禄，忌入福，夫妻多争吵；
禄入田，忌入夫妻，离异；
禄入夫妻，忌入疾厄，女命风尘或偏房，男命风花雪月；
禄入命，忌入福，夫妻多吵架；
禄入疾，忌入命，男二妻，女二婚；
禄入财，忌入兄，夫妻多怨言；
禄入兄，忌入官，女偏房，男娶再嫁女；
禄入官，自化忌，夫妻多吵架，但不会离异；
子女自化禄，忌入兄，主因桃花而吵架；
忌入命，主二婚，或入赘。

夫妻：
夫妻忌入命或田，晚婚可偕老，早婚离异；
夫妻禄入命田，而忌入父（夫妻的田宅），有外遇，不会离婚，男女同论；
夫妻禄入命，忌入田，不和、吵架；
夫妻忌入迁冲命，不容易结婚，纵有桃花也不容易结婚，且婚前有外遇，或做偏房；
夫妻忌入福，禄入财，命硬，克死。禄忌同宫同论；
夫妻禄入迁，早婚；
夫妻忌入官，配偶命不好；
禄入福德，转忌入田宅，为小姨命，来自风尘。

桃花是情的产物，所以命化出之禄代表我的意志，同理交友为朋友的命宫，从交友化出之禄代表朋友的意志，桃花为我意识与他意识之交织。
故以命宫与交友宫之化曜双线交流以审其局始为合理。
例如：

命禄入交友，为我对朋友多情；
入疾厄，为我介入朋友的福德；
入财帛，为我介入交友的田宅（桃花宫）；
入兄弟（交友的对宫），为我故示风范让对方产生好感；
入福德（交友的子女——生殖器），为我对朋友那个地方想入非非；
入田宅（交友的夫妻），为我好想与朋友成为夫妻；
入官禄（交友的兄弟——床位），为我想钻入他的'杜鹃窝’。
相对的：
交友禄入命，他爱我才华洋溢，主动来找我；
入兄弟，他想与我共枕眠；
入夫妻，为'恨不相逢在当年’；
入子女，表对方很贪婪，需求高；
入财帛（夫妻的夫妻），视同入命；
入疾厄，为对方欣赏我的体态；
入迁移，为对方深情款款；
入田宅，为入我桃花宫；
入福德，为介入我夫妻的事业宫。
以上讲命与交友之化禄，禄是情，只是想，究不究竟还要看忌，禄为因，忌为果。



论合婚、合伙、人我之对待

三合派以男女双方命盘的命宫与夫妻宫的星情来论合婚。例如
火星独坐夫妻宫者与命或夫妻有擎羊者，组织家庭视为'绝配’。
巨门为暗星，易遭遗弃，若巨门在子午线者，互组为夫妻能同病相遇，也为绝配。或天梁大人星喜照顾他人，与巨门坐命者组为家庭，堪称美眷。太阳光明之星与巨门也不错。
紫微独坐夫妻宫者，不免孤独、严肃，需要懂得生活情趣的伴侣共同生活。与以太阳、天府、贪狼、天相、禄存坐命者配为夫妻为佳。若再会有左辅、右弼、文昌、文曲则更美满。这是因为紫微好统御，用情不专，太阳博爱，能满足其统治欲；另一方面太阳为动星，夜猫子，性需求高，故太阳坐命者与紫微在命或夫妻者合婚颇为适宜。禄存坐命者主孤，紫微为孤高之星，物以类聚，故也适宜合组家庭。左右圆巧，昌曲能言善道，与紫微喜奉承、好听漂亮话正好合拍。
其余星情状况都应细推敲。
司徒阳君用四化法断合婚、合伙、人我之对待更为简便些：
从双方看，凡对方之生年干化吉曜入我三合方，表此人能使我格调高，能给我恩惠；生年干化吉曜入我父疾，表彼为我文书之贵人，对我人格的升华有帮助；生年干化吉曜入我兄友，为帮助我事业成功；入田宅、福德也视为佳构。




倘若忌星入我命迁线、财福线，必为怨偶，万万使不得。忌入夫官线不忌。
再者，对方命宫干所化之禄星，正好为我之命、疾、官之主星者，也表对方对我情深意浓，尤其禄入命宫者为最。这里对方之命宫，可以是原盘之命，也可以是限盘之命。
总之，此法可用对方生年干或命宫干之化曜入我之十二宫以审其宜忌。同理可用以审察人我之间对待之得失。

此外，用八字断合婚、合伙、人我之对待也有一定规律。一般说来，对方八字之偏旺正好是我之八字的喜用者，比较合适。而其八字偏旺正好是我之八字的忌神者，不适宜。
再有，八字金水旺喜木火者，逢金水流年必'栽’；八字木火旺喜金水者，逢金水流年必旺。依此理则，可以从吃相上去认识其命型，其五行究为何属性者旺，而喜何五行以调候，然后断言其运途好坏。
如八字金水旺者比较色情，讲情调。其饮食习惯重质不重量，细嚼慢咽，喜欢雅座、茶馆、酒吧等灯光暗淡的场所，言谈声音缓慢低吟。而木火旺者则爱光线好、热闹，其饮食习惯是狼吞虎咽，喜欢火锅、快餐、大块肉、大碗酒等。这些五行不同的人其喜忌与流年五行喜忌的对应状况，可判断其运气如何。
​​
